

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Căminiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Corvineana, Creditul, Creditul Băneș (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Coharța), Economiștii, Frățietatea, Furnica, Geol, Gloria-Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de Cămin, a Universității, Alba-Iulia, Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitii, Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Baia-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Sa. înă, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Convențiunile noastre financiare și economice cu Ungaria

Unele ziare — mai cu seamă ziarele senzaționale și cele ale minorităților — au început de o vreme încoace să agite lumea cu „informațiunile” lor privitoare la „neratificarea convențiunilor financiare și economice dintre România și Ungaria”.

Suntem autorizați din partea Dlui Ion I. Lăpedatu, directorul „Solidarității” și deputat să clarificăm în mod amănunțit chestiunea acestor convențiuni financiare și economice, la cari a conlucrat însuși, în calitate de plenipotențiar al României.

**

Convențiunile cu Ungaria tratează chestiuni în materie juridică, administrativă, economică, financiară comercială, de transport și restituții. De astă dată ne vom ocupa cu cele ce tratează chestiuni economice și financiare, acestea fiind cele mai importante și interesând cercuri mai largi. Să le luăm pe rând:

Restituirea depozitelor

„E vorba de depozitele de titluri și valori de tot felul, inclusiv obiectele de artă, ale particularilor și instituțiilor din Ardeal, depozite, care, în cursul războiului, cu deosebire însă în toamna anului 1916, când fosta monarhie era amenințată cu război din partea României, au fost duse în interiorul Ungariei, în special la Budapesta, unde se gășesc și acum. După un recensământ făcut de „Solidaritatea”, fede-

rala băncilor române din Ardeal, valoarea depozitelor în chestiune se urcă la peste un miliard lei.

„In înțelesul convențiunei încheiate, Ungaria s'a obligat să restituie, fără nici o restricțiune, toate depozitele, aparținând persoanelor fizice și morale, care prin transferările de teritoriu au devenit supuși români. Valorile din aceste depozite se vor restitui libere de orice impozite și taxe.

Se vor restitui și depozite, aparținând supușilor străini, în caz când valorile în chestiune ar constitui gajuri pentru creditori români și când valorizarea acestor gajuri se poate face mai avantajos în teritoriul nostru.

Se înțeleg mai cu deosebire titlurile emise de instituțiuni din țară. Formalitățile necesare la repatrierea depozitelor românești din Ungaria, sunt simple și ușor de împlinit.

Când chestiunea va fi actuală, adică atunci când convențiile vor fi ratificate, sunt sigur, că se vor afla căi și mijloace, ca depozitele să fie readuse în țară deodată și prin intervenirea organelor publice.

Creanțele și datoriile

„Datoriile și creanțele în vechi coroane austro-ungare între foștii cetățeni unguri, deveniți supuși români și între supușii actualei Ungarii, se vor regula prin aranjamente amiabile între părțile interesate. Plățile se vor face în moneda statului român și anume:

a. pentru creanțele și datoriile născute până la 31 Octomvrie 1918, pe cursul de două coroane vechi un leu, și

b. pentru cele născute între 1 Noemvrie 1918—20 Martie 1919 pe cursul de patru coroane vechi un leu.

„Partea covârșitoare a creanțelor și datoriilor în chestiune datează dinaintea de 31 Octombrie 1918, creanțe și datorii dintre 1 Noembrie 1918—20 Martie 1919 (timpul dominației comuniste la Budapesta) au numai orașele noastre de frontieră: Timișoara, Aradul, Oradea-Mare și Sătmarul, cari aveau încă legături cu Ungaria.

„Pentru carnetele de economii la purtător (pe nume fictiv, devize, inițiale, etc) asupra băncilor și casselor de depuneri din Ungaria, guvernul nostru va ordona un recensământ, spre a constata și verifica calitatea de supuși români a detentorilor.

„Datoriile contractate și garantate cu titluri de împrumuturi de războiu, vor fi achitate creditorilor din Ungaria în coroane ungurești, pe curs de paritate, adică pentru o coroană veche, una de astăzi.

După raporturile valutare prezente, o datorie de 45.000 coroane vechi austro-ungare se va putea achita cu 100 de lei. De altfel creditorului îi stă în drept să renunțe la plată și să-și rețină titlurile de războiu.

Dar nu numai datoriile garantate cu titluri de războiu se vor putea achita în acest mod, ci în general orișice datorie de lombard, garantată cu orișice fel de titluri, dacă debitorul dovedește, că contra valoarea a fost întrebuințată pentru a semna emisiunile împrumuturilor de războiu.

„Sunt și anumite categorii de creanțe și datorii, cari se vor regula după norme și convențiuni speciale. Astfel:

1 creanțele către Cassa poștală de economii din Budapesta se vor regula după convenția specială încheiată de comun acord cu celelalte state succesore interesate;

2. creanțele către Banca Austro-ungară după hotărârile comisiei de lichidare, alcătuită conform tratatului de pace;

3. Pentru creanțele și datoriile minorilor și interzișilor se va face deasemenea un aranjament special, aranjament, care, din cauza lipsei unor date statistice, nu s'a putut face în cursul tratativelor dela București.

Datoriile ipotecare și împrumuturile comunale

„Deosebit de cele amintite, mai sunt datoriile ipotecare și împrumuturile comunale, care, după datele statistice, ce le cunoaștem, fac cam 300 de milioane în favoarea societăților și instituțiilor din Ungaria.

„Trebue să subliniez, că e vorba de datorii ipotecare și împrumuturi comunale, cari constituiau creanțe, pe baza cărora, conform vechilor legi ungurești, se puteau emite scrisuri fonciare și obligațiuni comu-

nale. Datoriile ipotecare simple cad în categoria datoriilor și creanțelor din capitolul precedent.

„Cum datoriile ipotecare și împrumuturile comunale în chestiune grevează averi imobiliare și organizațiuni publice din teritoriul nostru, aceste afaceri trebuiesc lichidate definitiv și cât mai în grabă. Astfel, în sensul convențiunii într'un an de zile dela ratificarea ei, debitorii români pot să și achite înșiși datoriile prin bună înțelegere cu creditorii unguri. După trecerea acstui termen, datoriile ce vor mai rămâne, le va achita statul, respectiv, instituțiile numite de dânsul, având și acestea să primească cesiune și să intre în drepturile vechilor creditori.

Plata datoriilor către creditorii unguri se va face pe cursul de două coroane vechi un leu“.

Scrisurile funciare și obligațiunile comunale

„Scrisurile funciare și obligațiunile comunale emise de instituțiuni îndreptățite la aceasta din Ungaria și cari se găseau deținute la 31 Octombrie 1918 de detentori deveniți supuși români, vor putea fi întrebuințate la achitarea datoriilor ipotecare și a împrumuturilor comunale, pe curs de paritate. Prin acest mijloc se asigură și acestor titluri o valorizare, ce corespunde raportului de două coroane la un leu. În titluri de acestea se va putea plăti până la 25 la sută, din totalul datoriilor. După datele statistice ce ne steteau la dispozițiune, limita aceasta va face cu puțință absorbirea tuturor scrisurilor funciare și obligațiunilor comunale, deținute de supușii români, scrisuri și obligațiuni, relativ la care guvernul nostru va ordona un recensământ analog cu cel al carnetelor de economii.

„Pentru toate litigiile, ce s'ar ivi în chestiuni ce privesc restituiri de depozite, creanțe și datorii, inclusiv datorii ipotecare și împrumuturi comunale, convențiunile prevăd comisii de arbitri, cu proceduri ușoare și practice. Natural, celor interesați, în cazul, când nu ar voi să se adreseze acestor comisii arbitrare, le stă deschisă calea justiției.

„Observăm, în fine, că aranjamentele încheiate sau cele ce se vor încheia până la intrarea în vigoare a convențiunilor rămân valabile.

Afacerile de asigurări

„Se înțeleg afacerile de asigurări asupra vieții, contractate de societățile cu sediul principal în Ungaria, care au făcut operațiuni în teritoriile cedate României. În această categorie intră, deci, nu numai afacerile din teritoriul Transilvaniei, ci și cele din Bucovina.

Încă din 1921, societăților ungurești li s'a interzis de a mai funcționa în teritoriul român. Din acest

an începând, ele n'au mai avut voie să încheie noi afaceri. În ce privește, însă, afacerile lor vechi, de durată — asigurările asupra vieții — care nu puteau fi anulate, li s'a îngăduit să poată continua să încaseze primele, până când chestiunea acestor afaceri va fi regulată conform dispozițiilor din tratatul de pace. Or, această regulare s'a făcut acum în sensul, că societățile ungurești sunt obligate a ceda afacerile lor, împreună cu rezerva tehnică corespunzătoare, societăților române, pe care guvernul nostru le-a admis să poată prelua asemenea afaceri. Convențiunea specială prevede, că calculul rezervelor să fie controlat prin organele noastre și stabilește taxativ valorile, cari se pot primi ca acoperire a fondurilor de rezerve.

S'au admis numai valori sigure și reale, excluzându-se împrumuturile de războiu.

Cursul de transformare al polițelor de asigurare va fi două coroane un leu.

Prin acest aranjament, societățile ungurești nu vor mai avea nici o legătură cu asigurații din teritoriul român. Ei vor deveni asigurați ai unor societăți române, în posesiunea cărora se vor transpune acoperiri suficiente și reale pentru afacerile, la care se angajează.

„Chestiunile, de care am vorbit până aici privesc — cum am văzut — afaceri particulare între supușii români și cei ai Ungariei de azi, afaceri, cari de cinci ani de zile așteaptă să fie lichidate. Populațiunea noastră din Transilvania a avut enorme pagube din întârzierea suferită. Să ne gândim de exemplu numai la capitalurile de zeci și sute de milioane, pe care particularii și instituțiunile le-au depus la băncile din Budapesta, capitaluri, pe cari nu și le-au putut incasa și în lipsa cărora au trebuit să apeleze la împrumuturi cu dobânzi enorme.

„Dar în cursul tratatelor româno-ungare au fost rezolvite și o mulțime de chestiuni de interes public, ca de ex. chestiunea împărțirii averilor comunelor și municipiilor întretăiate prin linia de frontieră; chestiunea lichidării sindicatelor lucrărilor de apărare împotriva inundațiilor la apele și râurile din teritoriile limitrofe; chestiunea unor fonduri și fundațiuni, special a fundațiunii Gojdu; chestiunea dublei impuneri etc. etc.”.

Cu privire la convențiunile încheiate și subscrise de plenipotențieri nu s'a făcut nici o rezervă din partea guvernelor român și ungar. Este clar, că, întru cât ar fi existat puncte dificilabile, rezervele s'ar fi stipulat înainte de semnare, respectiv nu s'ar fi semnat. În această categorie cad d. ex. convenția privitoare la dubla impunere, care rămâne să se încheie de acord cu toate datele succesoare, cum și Ches-

tiunea lichidării intereselor municipiilor și comunelor întretăiate prin linia de frontieră.

Ce privește ratificarea convențiilor încheiate și semnate, se face distincțiune între chestiuni ce modifică sau nu legile în vigoare și pentru cari este necesară sau nu o ratificare din partea Corpurilor Legiuitoare.

Convențiunile cu termene stabilite urmează a se aplica la scadențele lor, așa de ex. convenția privitoare la averea fundațiunii Gozsdu este ratificată și în curs de aplicare.

Ministerul de finanțe

Direcția datoriei publice

Se aduce la cunoștința generală, că în vederea centralizării titlurilor de rentă emise de fosta monarhie austro-ungară până la 1914 și pentru stabilirea cotei ce s'ar repartiza de comisia de reparațiuni, în conformitate cu tratatele de pace, toți detentorii de rentă gajată sau negajată dinainte de război, aparținând împrumuturilor emise de fosta monarhie austro-ungară, până la 1914 și cari titluri se găsesc fie în posesia lor fie evacuate la Viena sau Budapesta, sunt rugați a înainta, cel mai târziu până la 26 Iunie 1924 ministerului de finanțe, direcția datoriei publice, o listă de aceste titluri, indicându-se precis împrumutul căruia aparțin, valoarea totală a împrumutului specificat pe titlul și anul emisiunii, dobânda ce o poartă, valoarea nominală a titlurilor și numerile pe valori, scadența primului cupon neplătit, precum și dacă aceste titluri au fost stampilate și la care administrație financiară. Centralizarea fiind făcută și în interesul detentorilor, trimiterea datelor de mai sus trebuie făcută cât de urgent.

De asemenea toți acei cari pentru diferite motive n'au prezentat la stampilare titlurile din categoria aceasta și le posedă sau, dacă sunt evacuate la Viena sau Budapesta și au fost stampilate acolo și n'au fost reclamate prin intermediul guvernului român, să ne trimeată liste numerice conform specificației de mai sus.

p. *Ministru*, D. I. Gheorghiu.

Director, N. C. Teianu.

No. 111.375.

1924, Mai 22.

Dividendele băncilor noastre.

NUMELE	In 1924 Dividend netto Lei	Scadența	
„Agricola“ Hunedoara	15.—	Februarie	11
„Albina“ Sibiu	90.—	Martie	29
„Armonia“ Cincul Mare	10.—	Martie	1
„Banca Agrară“ Cluj	76.50	Aprilie	15
„Bihoreana“ Oradea-Mare	20.—	Martie	6
„Cassa de păstrare“ Săliște	16.—	Aprilie	12
„Corvineana“ Hunedoara	15.—	Februarie	25
„Coroana“ Cluj	50.—	„	29
„Creditul Bănățan“ Lugoj	30.—	„	26
„Concordia“ Gherla	7.50	Martie	1
„Doina“ Câmpeni	30.—	„	10
„Furnica“ Făgăraș	100.—	Februarie	27
„Goronul“ Aiud	28.—	Martie	8
„Grănițerul“ Dobra	6.—	„	17
„Minerva“ Beclean	6.—	Febr.	29
„Mureșiana“ Reghin	15.—	„	5
„Nădlăcana“ Nădlac	8.—	Aprilie	12
„Olteana“ Viștea Inferioară	20.—	Februarie	14
„Oravițana“ Oravița	32.—	Martie	22
„Patria“ Blaj	70.—	„	4
„Poporul“ Săliște	12.—	Februarie	28
„Selăgiana“ Jibou	6.—	Martie	21
„Sercaiana“ Șercaia	15.—	„	7
„Silvania“ Șimleul Silvaniei	5.50	„	27
„Sătmăreana“ Seini	10.—	„	3
„Tibleşiana“ Reteag	5.—	„	7
„Timișiana“ Timișoara	17.—	„	„
„Victoria“ Arad	18.—	„	23
„Vlădeasa“ Huiedin	30.—	Februarie	27

Rugăm Onor. bănci să binevoiască a ne comunica dividendele lor, deoarece în lipsa acelor publicația este imposibilă.

Adunările generale ale băncilor noastre.

Numele băncii și sediul	Ziua adunării convocate	
1. „Ajutorul“ Șeica-Mare	11 Mai	1924
2. „Albina“	29 Martie	„
3. „Ardealul“ Arte grafice Cluj	19 Aprilie	„
4. „Ardeleana“ Orăștie	17 Aprilie	„
5. „Armonia“ Cincul Mare	28 Febr.	„
6. „Auraria“ Abrud	32 Martie	„
7. „Banca Agrară“ S. A. privil., Cluj	5 Martie	„
8. „Banca Almajului“ S. A., Bozoviciu	9 Martie	„
9. „Banca Centrală“ Cluj	19 Aprilie	„
10. „Banca Aurora“ Năsăud	18 Mai	„
11. „Banca Popoală“ Caransebeș	28 Febr.	„
12. „Bărbat O. S. A.“ Miercurea-Ciuc	25 Martie	„
13. „Bihoreana“ Oradea Mare	6 Martie	„
14. „Cassa de păstrare“ Săliște	12 Aprilie	„
15. „Chioreana“ Șomcuta-Mare	30 Aprilie	„
16. „Colegialitatea“ Cluj	13 Aprilie	„
17. „Concordia“ Gherla	25 Febr.	„
18. „Concordia“ Uzdin	28 Febr.	„
19. „Corvineana“ Hunedoara	24 Febr.	„
20. „Creditul“ Zărnești	13-22 Aprilie	„
21. „Creditul Bănățean“ S. A. Lugoj	26 Febr.	1924
22. „Crișana“ Brad	25 Martie	„
23. „Dacia“ Orăștie	20 Mai	„
24. „Decebal“ Deva	29 Martie	„
25. „Doina“ Inst. de cred. Câmpeni	22 Martie	„
26. „Economia“ Cohalm	18 Mai	„
27. „Economul“ Cluj	31 Martie	„
28. „Furnica“ Făgăraș	23 Febr.	„
29. „Geogeană“ Geoagiu	1-15 Mai	„
30. „Goronul“ Aiud	9 Martie	„

31. „Grănițerul“ Dobra	6 Martie	„
32. „Harghita“ Miercurea-Ciuc	25 Febr.	„
33. Intreprind. Forestiere Rom. Cluj	9 Mai	„
34. „Izvorul“ Alba-Iulia	29 Aprilie	„
35. „Maramureșana“ Sighet	11 Aprilie	„
36. „Matca“ Tebea	14 Aprilie	„
37. „Minerva“ Beclean	29 Febr.	„
38. „Mureșiana“ Reghin	15 Martie	„
39. „Minerva“ Poiana-Mărului	13 Aprilie	„
40. „Nădlăcana“ Nădlac	12 Aprilie	„
41. „Noiana“, Noul Român	22 Martie	„
42. „Opinca“ Ciagărbău	22 Martie	„
43. „Patria“ Blaj	22 Martie	„
44. „Poporul“ Săliște	24 Febr.	„
45. „Porumbăceana“ Porumbacul de jos	23 Martie	„
46. „Prima Ardeleana de Asigurare“ Cluj	19 Aprilie	„
47. „Sebeșana“ Sebeșul-Săsesc	8 Aprilie	„
48. „Silvania“ Șimleul-Silvaniei	7 Martie	„
49. „Someșana“ Dej	17 Iunie	„
50. „Strugurul“ Pianul de sus	4 Mai	„
51. „Surul“ în Racovița	29 Aprilie	„
52. „Technica Română“ S. A. Sibiu	22 Martie	„
53. „Victoria“ Arad	2 Martie	„
54. „Vlădeasa“ Huiedin	28 Febr.	„
55. „Vulturul“ Tășnad	1 Martie	„

„ECONOMUL“ institut de credit și economii, societate anonimă, Cluj.

Concurs.

„ECONOMUL“ institut de credit și economii, societate anonimă în Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 26. prin aceasta publică concurs pentru ocuparea unui post de:

Funcționar-contabil.

Dela concurenți să cere, să producă certificatele despre absolvirea unei școli superioare de comerț, precum și despre praxa ce o are.

Ofertele -cu indicația pretenziunilor de sala sunt a se irainta după posibilitate personal până la 1 Iulie a. a., iar postul este a se ocupa îndată după alegere.

Cluj, la 1 Iunie 1924.

Consiliul de administrație.

Birou de plasare pentru licențiații în științele comerciale și industriale. În actuale organizare economică a țării simținduse nevoia de a avea un intermediar centralizator al cererii și ofertei de servicii și anume, deoparte între bănci și întreprinderi de altă parte între titrații în științele comerciale și industriale care caută loc potrivit pentru a desvolta o activitate potrivită cunoștințelor și aptitudinilor lor, Asociația Licențiatilor din Cluj a înființat pentru atingerea acestei obiective, un Birou de Plasare pentru licențiații în științele comerciale. Societățile și întreprinderile cari au nevoie de astfel de puteri de muncă să se adreseze direct acestui birou al Asociației licențiatilor Academiei de înalte studii comerciale și industriale din Cluj strada Saguna 11. care își propune de a a lucra cu conștiințiozitate pentru a servi de o potrivă tuturor acelor cari li se adresează. Asupra chestiunilor de amănunt se va face înțelegerea din caz în caz.

Prima Intreprindere industrială din Câmpie, Ghiriș-Arieș.

Va ținea adunarea generală ordinară pe anul de gestiune 1923 în ziua de 22 Iunie 1924 st. n. în localul întreprinderii cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării
2. Alegerea a 2 membri verificatori
3. Raportul general asupra stării întreprinderii
4. Aprobarea contului Bilanț și profit și pierdere
5. Eventuale Propuneri

ACTIVA	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1923		PASIVA	
Casa	18711	18	Capital societar	1495000 —
Mașini și părți de mașini	614023	03	Fond de penzie	2643 93
Materiale	643933	41	C-o Curent	73952 80
Instalațiuni	328611	21	Dividendă neridicată	43058 —
Mobilier	6101	20	Profit net.	251024 25
Div. Debitori	116869	44		
Realități	25000	—		
Diversi	102379	50		
Efecte	10050	—		
	1865678	97		1865678 97

DEBIT	Contul Profit și Pierdere la 31 Decemvrie 1923		CREDIT	
Gaz	121583	58	Fabricate	1648597 01
Interese	42630	10	Chino	24506 75
Registre Impr. și spese	232474	46	Chirie și arânzi	6731 49
Dare	10373	77		
Salare și plăți	1018892	50		
Provizțiuni	2856	50		
Profit net.	251024	25		
	1679835	16		1679835 16

Ghiriș-Arieș, la 31 Decemvrie 1923

DIRECȚIUNEA

Ioan St. Herța

Iuliu Crișan,

Teodor Doboii,

Andrei Benedek,

George Toiu

Iuliu Lackner

Nicolae Tâmpănariu

DELA TOATE BĂNCILE „SOLIDARITĂȚII“

ATĂT DELA CENTRALE CÂT ȘI DELA FILIALELE LOR SE POATE LUA PE PREȚUL ORIGINAL MODEST ȘI MINIMAL, DE LEI 60. (ȘASEZECI LEI.) EXEMPLARUL DIN NUMERELE IUBILARE ALE „REVISTEI ECONOMICE“ DE 25 ANI.

Presă noastră despre „Revista Economică“.

„Patria“ din 30 Mai 1924.

Iubileul de 25 ani al „Revistei Economice“

Este desigur rară de tot bucuria, ce poate să o aibă în Ardeal o publicație românească, ziar sau revistă, spre a-și serba jubileul unui pătrar de veac de existență. Această bucurie este împărtășită astăzi de organul „Solidarității“, asociația institutelor financiare, cu numele „Revista Economică“.

Apărută acum 25 de ani sub conducerea lui dr. Cornel Daconovici, care a fost multă vreme secretar al „Asociației Transilvănene“, această revistă economică a putut să străbată toate vremurile grele, susținând interesele instituțiilor financiare românești, cari nu erau nici ele scutite de urmărirea din partea asupritoarelor guverne ungurești.

În anul 1898, când s'a înființat la Sibiu „Revista Economică“, erau puțini scriitorii pricepători în chestii financiare și de economie. Nu erau ei mulți pe vremea aceea nici în țara liberă românească, cum s'ar fi putut ei găsi așadar în Ardealul nostru robii? La adăpostul „Astrei“, care avea nu numai secții literare și culturale, ci și o secție serioasă economică, — s'au luat inițiativele pentru organizarea economică a poporului nostru prin crearea de instituții financiare.

S'a stăruit mult în direcția aceasta și rezultatele îmbucurătoare s'au putut vedea și simți, de oarece în toate colțurile Ardealului au răsărit băncile românești ocrotitoare, în primul rând a muncii țaranului român. În vremea aceasta „Revista Economică“ forma legătura sufletească între organizatorii vieții gospodărești, împreună cu „Anuarul băncilor“, publicațiune ce până la război își avea o apariție regulată. Toate băncile românești din Ardeal s'au constituit într-o asociație „Solidaritatea“, spre a proceda în mod solidar la rezolvarea diferitelor probleme economice-financiare.

Organul acestei asociațiuni a băncilor își serbează acum încheierea unui sfert de veac de existență, apărând în haina bogată și de sărbătoare a numărului jubilar, cuprinzând în revistă anii trăiți dela 1898 până astăzi, activitatea economică și financiară a pușinilor bărbați de conducere în trebile gospodărești ale poporului nostru.

Găsim în numărul acesta jubilar al „Revistei Economice“ istoricul progresului realizat de instituțiile băncilor românești din Ardeal și Banat și mai găsim ceva foarte interesant și important, anume, că activitatea băncilor noastre nu constituie singură viața economică a Românilor din aceste părți desrobite ale țării, — ci din sânul poporului nostru au ieșit mulți factori economici, negustori și industriași, și că firmele românești de întreprindere comercială și industrială sunt tot mai numeroase și destul de însemnate unele din ele ca să poată sta alături de cele străine.

Această revelațiune ne-o dă actualul director al „Revistei Economice“ dl. Vasile Vlaicu, care s'a muncit să strângă un bogat material informativ asupra întreprinderilor economice românești, vrând să dovedească faptul îmbucurător, că poporul nostru continuă să progreseze pe cale economică susținând cu succes concurența străină.

„Infrățirea“ 28 Mai 1924.

Iubileul de 25 de ani al „Revistei Economice“

O contribuție prețioasă la cunoașterea evoluției noastre economice — „Evidența“ negustorilor și industriașilor români și utilitatea ei astăzi

Bogatul număr jubilar, cu care „Revista Economică“ își face în public serbătorirea celor 25 de ani de rodnică activitate pe tărâmul publicisticii economice din Ardeal, este o prețioasă contribuție la cunoașterea enormelor eforturi făcute de poporul românesc de aici pentru a-și asigura o independență economică, înfrângând toate oprimările unei stăpâniri protivnice.

Într'un studiu amănunțit asupra dezvoltării vieții noastre bancare, dl. Vasile Vlaicu, harnicul director al „Revistei Economice“, trece în revistă poate cea mai interesantă latură a dezvoltării neamului românesc din Ardeal și Banat, și poate cea mai puțin cunoscută. Dela 1872, dela înființarea „Albinei“ și până astăzi, trecutul se deapănă molcom cu toate grijile și durerile lui, ca și cu toate succesele stăruințelor atâtor bărbați luminați de un cald și temeinic patriotism. Oamenii au fost dați de mult uitării. Acel pe care, cu drept cuvânt îl numește dl. Vlaicu „un apostol“ al patriotismului nostru de fapte, prea de timpuriu răposatul Visarion Roman, în memoria atâtor patrioți gălăgioși de astăzi nu-și are nici un loc. Și atâția oameni fără pregătire specială economică, preoți sau învățători din satele noastre modeste, cari au dat viață tot atâtor mici cetățui de rezistență națională, în mici bănci populare, sunt astăzi cu totul ignorați. Opera lor însă a rămas vie acolo, unde s'a ridicat din modestie și jertfe.

Cine vrea să cunoască serios Ardealul, găsește în studiul dlui Vasile Vlaicu un îndreptar neprețuit. Evoluția vieții noastre economice se împletește cu evoluția vieții noastre culturale în cea mai grea perioadă a suferințelor noastre.

Anii buni și răi, anii, când din toată sărăcia noastră ridicam pretutindeni în Ardeal și Banat tot atâția stâlpi de apărare națională, câte bănci înființam, ca și anii când munca noastră lovea în vid, se desfășură înaintea minții cu întreg cortegiul de dureri multe și bucurii puține ale trecutului. E în această înșirare de date și de nume sunătoare românești, toată povestea neamului românesc de sub stăpânirea maghiară. Fiecare Bancă nouă însemna o școală nouă românească și o biserică smulsă din ghiarele ruinei distrugătoare.

Adevărata oglindire a trecutului nostru aici stă în școală, în biserică și în strădaniile așezămintelor noastre economice. Dl. Vasile Vlaicu a făcut o faptă bună amintindu-ni-le, mai cu seamă astăzi.

De asemenea o faptă bună și utilă este „Evidența comercianților, meseriașilor și altor profesioniști români“. Lucrarea privește prezentul și scontează cu folos viitorul, și dacă ea nu este perfectă, dacă ea cuprinde capitole inutile vieții economice propriu zise, ca spre ex. avocații și medicii, intențiunea dlui Vasile Vlaicu, autorul ei merită toată lauda. Dsa este în perfectă continuare a bunelor noastre tradiții de muncă și solidaritate națională, ceea ce este un mare merit astăzi, când munca este ceva neînțeles pentru mulți și când lipsa noastră de educație socială face să se înțeleagă cu totul greșit și dăunător datorită tuturor de a participa la viața politică și economică a țării.